

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОГО ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ  
№ 13  
Суббота, 16 января 1943 года  
Цена 20 коп.

## Равнение по гвардейцам!

За последнее время несколько танковых и механизированных корпусов приказами Народного Комиссара Обороны преобразованы в гвардейские соединения. Лишь вчера в «Правда» было опубликовано сообщение о преобразовании 13 и 6 механизированных корпусов, которыми командуют генералы Ташаевский и Богданов, в 4 и 5 гвардейские корпуса.

Одновременно вчера же был обнародован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении генерал-лейтенанта танковых войск тов. Ротмистрова орденом Суворова II степени. Это — второй по счету кавалер ордена Суворова. Первым таким орденом был награжден также командир танковых войск генерал Вязлов.

Все эти документы свидетельствуют о возросшем мастерстве автобронетанковых войск, о повышении их роли в современных боевых операциях, о зрелом искусстве командного состава частей и соединений. В прошедших боях автобронетанковые войска принимают самое активное участие. Несмотря на морозы, бурные, глубокой снег, они ни на час не прекращают своей боевой работы. Их значение в наступательных операциях последнего времени исключительно велико.

Роль для Красной Армии замечательные боевые машины, оснащенные лучшим из того, что знает современная техника. Обязательство командиров всех степеней является полное использование каждой машины в бою, продолжение жизни каждой машины до возможных пределов. Так всегда должен быть готов к бою. Современный и быстрый ремонт, широко налаженная профилактика, умелое обслуживание, своевременный вызов горючего, бесперебойное и продолжительное — все это является обязательными условиями успешного действия танковых и механизированных соединений в бою. Эти задачи не могут быть решены силами одних только танковых корпусов. Большую помощь здесь им должны оказать общевойсковые подразделения.

Итак в день разгута ратны сталинской гвардии. Слова гвардейцев гремят по всей стране. На примере их боевых дел, в духе их боевых традиций должно воспитаться молодое поколение танковых войск Красной Армии. Слестя обязанность командиров и политработников гвардейских частей — как лично она беречь боевые традиции, научить молодых воинов гордиться боевой славою своей части, оберегать и умножать ее новыми боевыми подвигами.

Наш народ горячо любит танковые войска. Ярким выражением этого является переходивший по всей стране сбор средств на строительство новых танковых колонн, новых авиационных самолетов. На бережливости трудящихся строятся и будут сооружены сотни и тысячи грозных машин. Некоторые из них уже летунали в строй. В авиационных частях Сталинграда прославила себя танковая колонна «Советский полярион». В недалеком будущем в первые ряды борьбы с немецкими захватчиками выйдут и другие колонны, созданные на средства патриотов, отдавших свои бережливости на алтарь победы над врагом.

Под ударами войск Красной Армии фашистские войска вынуждены оставлять населенные пункты, города, железнодорожные станции. Вперед наступают наши советские части: идут танковые и механизированные войска стратегической разведки. Над их боевыми колоннами развеваются красные знамена с портретом великого Ленина.

Эти знамена зовут нас вперед, к победе!  
(«Правда», 11 января 1943 г.)

Наш коллектив начал Ленинскую неделю. Рабочие всех служб дружно борются за перевыполнение дневного графика, чтобы в дни Ленинской недели и в хвосте перевыполнить задание и обеспечить досрочно выполнение январского плана.

Коллектив вагонного участка обязался месячную программу выполнить к 25 января, двухмесячную — к 20 февраля, а квартальную — к 20 марта. Сейчас коллектив работает по строго установленному графику. За первую декаду план выполнен на 115 процентов. Следующую декаду ожидается дать по 3 нормы и не останавливаться на достигнутом. Коллектив вагонного участка в подполк XXV годовщины Работе-Преступлений Красной Армии готовит досрочный выпуск поездов. Остальные службы узла Томск II также настойчиво добиваются досрочного выполнения плана.

В кузнечной мастерской рабочие успешно справились с заготовкой пучковых материалов, связанных с технологическим процессом. Десятидневное задание выполнено на 110 процентов. Кузнецы тов. Зайцев систематически выполняют норму выработки по 300 процентов. Недавно он внес рационализаторское предложение по ускорению образцов заготовок кузнечной поковки. Это помогло изменить технологический процесс и повысить производительность труда в два раза. Узловой парком премирал тов. Зайцева.

Дорожно-ремонтные мастера (начальник тов. Хохлов) за декаду уже выполнили на 110 процентов.

## Соревнование продолжается

Коллектив завода режущих инструментов в январе развернул борьбу за удержание переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны.

Между цехами, участками, бригадами с новой силой развернулось социалистическое соревнование. Разоблащившие цеха фрезеров обратились ко всем разоблащившим других цехов с призывом достойно ознаменовать Ленинскую неделю и новым производственными победами встретить XXV годовщину Красной Армии. Они взяли на себя обязательство — к 23 февраля закончить выполнение двухмесячной программы. Добиться, чтобы каждый разоблащивший имел выработку не ниже 200 процентов.

Их призыв поддержали разоблащившие цеха разверток и метчиков. Они взяли обязательство — программу января и февраля выполнить к 21 февраля. Разоблащившие цеха разоблащивших цехов также приняли вызов и взяли обязательство выполнить двухмесячную программу к 23 февраля на 135 процентов. Токари цеха разверток и метчиков отразились ко всем токарям завода с призывом образцово провести Ленинскую неделю, достойно встретить XXV годовщину Красной Армии. Они обязались выполнить январский план на 140 процентов. Разоблащившие и токарки цеха фрезеров приняли вызов и взяли на себя такое же обязательство. Токари цеха разоблащивших

Замечательные образцы в работе показывают машинист-аппонет паровозного депо тов. Бутыко. Он сжесточил экономия топлива и водит поезд строго по графику.

Железнодорожники Томской дороги заключили договор на социалистическое соревнование с железнодорожниками Омской дороги. Проведение Ленинской недели и в хвосте является новым фактором образцового выполнения взятых обязательств. График для нас, железнодорожников, является законом, и мы, не жалея сил своих, не считаясь со временем, будем бороться за его перевыполнение.

За последние дни декабря и первую декаду января наша партия организована выросла на 23 человека за счет лучших стахановцев, мотоготников и инициативных руководителей производственных участков. Кандидатом в члены ВКП(б) принят стахановец, машинист парового мотолова тов. Выхрушев, кузнец тов. Белкин, три раза получивший государственную премию грамоты полководца и управления Томской дороги и Томского горкома ВКП(б) и горисполкома.

Машинист-аппонет тов. Скорик и помощник машиниста — его жена приняты кандидатами в члены ВКП(б).

В дни Ленинской недели и в хвосте наш коллектив добьется новых успехов на трудовом фронте и достойно встретит XXV годовщину Красной Армии.

И. БЕГУНОВ,  
Секретарь узлового парткома Томск II.

## План выполнен к 22 января

В дни отечественной войны из нас, гвардейцев тыла, возлагается ответственная задача — обеспечить всех необходимыми нашу родину и фронт.

Мы все отдаем, чтобы выполнить эту задачу. Свои обязательства мы выполняем делом. На 14 января коллектив артели выполнил месячный план на 65 процентов.

Но это только начало. Ленинскую неделю мы проводим по плану борьбы за еще лучшие результаты. За эти 7 дней мы обязуемся закончить январскую программу.

Соревнуясь друг с другом, рабочие взяли на себя обязательство дать каждому не менее полуторных норм в смену.

Пусть этот скромный подарок будет памятником великому творцу революции, возле всего способного человека — паровому мотолову Вязлову Ильичу Ленину.

В. ЧЕНОВ,  
Председатель артели «Стахановец».

## Не ослабим темпов

Дружно началась первая неделя Ленинской недели в цехах нашей артели. Еще с вечера мы тщательно подготовились для работы в досрочные дни. Все рабочие знали — это не простая неделя, это дни, в которые трудящиеся города злит память великого вождя, и абычаемого Владимира Ильича Ленина. Лучшей памятью Владимиру Ильичу будет трудящая работа.

Особенно приятно идет дело среди стахановцев по хлопотливости. Тов. Кудряшова А. А. идет в день по три нормы, свальная бригада тов. Полухина А. В. выполняет норму на 200 процентов. А вот свальная бригада тов. Саломаткина П. В. выполняет нормы на 250 процентов.

Не ослабим темпов и во все последующие дни Ленинской недели и докажем, что мы являемся достойным тылом нашего героического фронта.

В. АНИСЬИЧ,  
Председатель артели «Канавы».

## Обучение молодых

На заводе, где председателем завода тов. Замкова, создана школа 430, 79 молодых производственников обучаются искусству стахановского труда. Из них созданы специальные линии под руководством опытных мастеров. Ничего они не пропускают в теоретическом знании.

Помимо этого молодые работники обучаются в индивидуальном порядке у квалифицированных производственников. С марта 1942 года по январь 1943 года на заводе таким путем обучено 170 человек. Сейчас обучается 32 человека.

Все, прошедшие школу индивидуального обучения, работают на разных линиях завода, выполняют и перевыполняют нормы. Сейчас они включены в Ленинскую неделю и под руководством своих учителей и руководителей по яля в успешном труде переживают задания.

В. ГЕРМАНОВИЧ.

## Из местных отходов

Протезный завод решил сам изготовить медный подоблащиватель. Уже изготовлены детали в достаточном количестве. Сложный цех изготовит шпунтик и резьбовые детали. Все делается из заводских отходов.

В. ГЕРМАНОВИЧ.

## На усиление боевой мощи

Заведующий заречным участком Томского тов. П. Д. Мамалов ввез внос 15.000 рублей на усиление боевой мощи нашей Красной Армии. 63-летний рабочий И. А. Копылов дал 10.000 рублей. 7.000 рублей внес заведующий складом Я. Г. Карякин, 7.500 рублей — агроном М. Ю. Занс, 5.000 рублей — конюх С. Е. Козлов.

Двушпунти-работники Усть Михалина и Мария Ушкова, а также рабочий П. С. Плиткин внесли по 1.000 рублей каждый. Сбор продолжается.

## В рядах передовиков

С огромным воодушевлением трудящиеся Советского Союза несут свои бережливости на вооружение Красной Армии. На эти средства заводы строят новые авиационные боевые самолеты, мощные колесные танки, усиливая этим мощь Красной Армии.

С таким же большим патристическим подъемом и трудящиеся Томска проводят сбор средств на авиационные «За родину». Нет ни одного предприятия, которое бы не было в стороне от этого замечательного патристического дела.

Наш коллектив артели «Стахановец», добившись первенства в декабрьском социалистическом соревновании, обязался желанием быть во всем в рядах передовиков. Коллектив решил дать свое бережливости на постройку авиационных «За родину» в сумме не менее 50 процентов своей месячной зарплат.

Мы хотим, чтобы наши средства обрушились смертоносным икалом б и м и шарами на головы фрицев, улетяющих немцев захватчиков.

Двушпунти-работники «Стахановец», И. КОВАЛЕВ, Р. ЗЕНС, Г. ГУБЧИН, В. РЕШЕТНИКОВ, Н. ТИШКОВ.

## Более 7 тысяч рублей

Коллектив горхоза завода несит из своих бережливости на строительство авиационных «За родину» более 7.000 рублей. По отношению к месячной зарплате коллектива эта сумма составляет более 35 процентов.

## ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКИ НА ЭСКАДРИЛЬЮ

Железнодорожники узла Томск II отписали от своего заработка на постройку авиационных «За родину» 105.000 рублей. 65.000 рублей уже внесены наличными. Сбор средств продолжается.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР ОБ ОТСРОЧКЕ ВЫБОРОВ В КРАЕВЫЕ, ОБЛАСТНЫЕ, ОКРУЖНЫЕ, РАЙОННЫЕ, ГОРОДСКИЕ, СЕЛЬСКИЕ И ПОСЕЛКОВЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ РСФСР

Отложить до декабря 1943 года выборы в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР и продлить на тот же срок полномочия этих Советов.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР А. БАДАЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ.

Москва, 13 января 1943 года.

## Пленум Кировского райкома ВКП(б)

13 января состоялся отрядной пленум Кировского райкома ВКП(б) с вопросом о подготовке к весеннему сезону полевых хозяйств и индивидуальных строений. Секретарь райкома партии тов. Канункин в своей информации сообщил, что ряд партийных организаций и руководителей предприятий района не приступили к активной подготовке к весенне-посевной кампании, не пронавели вслепую семян, не сохранили в столовых срезы картофеля и т. п.

Для того, чтобы создать прочную производственную базу, надо во-первых подготовить семенной фонд, сельскохозяйственный инвентарь и тяговую силу, во-вторых обработать почву.

Выступившие с короткими докладами о ходе подготовки к сезону тт. Орлов — с электромеханического завода и Петропавлов — с завода, где секретарем парт-

организации тов. Флишман, Юного конструктора членам пленума не рассказали. На их слов было ясно лишь то, что этот ответственный участок работы — подготовка к весеннему сезону — упущен на самолот.

Иначе поставлено дело в индустриальном институте. Институт увеличил посевную площадь на 25 гектаров. Предотвредил необходимые сельскохозяйственные инвентарь, заготовлены семена верховных культур, картофеля, заготавливаются ошпанные семена. Рабочей силой хозяйства обеспечено.

В прениях выступили тт. Абрамозья, Шапов, Гуляк и другие.

Пленум вынес конкретное решение и указал ряду партийных организаций на недопустимое отношение к подготовке к весенне-посевной кампании.

## ТОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 ЯНВАРЯ

14 января наши войска на Северном Кавказе, продолжая наступление, овладели районным центром Суворовское, крупными населенными пунктами Гражданский I-й, Ново-Суиженское, Сотинское и железнодорожной станции Суворовская.

не одного населенного пункта сожжено 9 немецких танков.

В районе Нижнего Дона и на Центральном фронте наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

На Центральном фронте юго-западнее Великие Луки наши войска вели упорные бои с пехотой и танками противника. Наши части отбили все контратаки гитлеровцев и уничтожили свыше 300 солдат и офицеров противника. Захвачено 3 орудия, пулеметы, автоматы, винтовки и разное вооруженное имущество. Взято 60 пленных.

За 13 января в районе Сталинграда уничтожено 26 транспортных самолетов противника.

На Северном Кавказе наши части, преодолевая сопротивление противника, успешно продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Нская часть отбила контратаку немцев и ворвалась на железнодорожную станцию. После короткого, ожесточенного боя советские бойцы очистили станцию от гитлеровцев. Противник потерял только убитыми 400 солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные. На другом участке советские танкисты проявили смелость в боях с противником и разгромили немецкий пехотный батальон.

В районе Нижнего Дона наши войска продолжали наступление. На одном участке наши части, продвигаясь вперед, овладели 6 населенными пунктами. Уничтожено до 1000 немецких солдат и офицеров. Сожжено и разбито 22 танка и 2 бронемашин противника. На другом участке крупная группировка танков и пехоты противника, понесшая накануне большие потери, не прекращала контратаки. Наша пехота, артиллеристы и танкисты отбивают контратаки немцев и перемалывают их технику и живую силу. Только в рабо-

Отряд украинских партизан в ожесточенном бою с немецким подразделением истребил 50 гитлеровцев. Советские патриоты захватили орудие и 79 снарядов к нему, 2 крупнокалиберных пулемета, 2 станковых пулемета, 19.000 патронов, 2 радиостанции и много

различного военного снаряжения. Несколько дней спустя партизаны этого отряда взорвали железнодорожный мост и разрушили в нескольких местах линию связи.

Жители города Зимовники, а также бойцы и командиры Красной Армии составили акт о зверствах немецко-фашистских бандитов. В акте говорится: «Во время боев за Зимовники небольшая группа красноармейцев разведки группировалась на окраину города. Несколько красноармейцев были ранены и захвачены гитлеровцами в плен. Немцы забили раненых красноармейцев в дом Роковой, долго их пытали, а затем вытащили к железнодорожному полотну и расстреляли. Среди расстрелянных была одна санитарка. 3 озеания гитлеровцев в г. Зимовники еще раз подтверждают, что немецко-фашистские мерзавцы продолжают истреблять советских воинопленных и даже безоружных медицинских работников». Акт подписали: жители г. Зимовники Бондаренко, Рожкова, военврач 2 ранга В. Алексеев, майор Н. Полтораков, капитан И. Лебедев, красноармейцы И. Мисеенко, Т. Володин, П. Иващенко.

Германское информационное бюро 13 января сообщило: «На Кавказе сильно преуспели при помощи России выдвинувшегося вперед танкового соединения попытку атаковать г. Минеральные Воды. Благодаря решительным действиям

одного саперного соединения, которое с небольшим количеством противотанковых орудий упорно оборонялось, попытка противника совершить нападение на город была отбита... Остатки советских войск отброшены далеко на восток».

Сначала берлинские пустомельцы пытались вообще замолчать наступление Красной Армии на Северном Кавказе. Они уверяли даже, что немецкие войска олежничают на Кавказе один успех за другим. Потом гитлеровцы заявили, что на Кавказе все спокойно, что немецкая армия здесь лишь «выпрямляет фронт». И вдруг, как снег на голову, население Германии новость — советские войска атаковали г. Минеральные Воды! Вся эта несусветная чушь, которую распространяет немецкое командование, лишней раз показывает растерянность, паршивую в кругах гитлеровских заправил.

Всем известно, что советские войска прежде, чем достичь Минеральных Вод, с боями прошли 180—200 километров и заняли ряд городов и населенных пунктов. Известно также, что советские войска еще 11 января овладели городом и железнодорожным узлом Минеральные Воды. Всем известно, что части Красной Армии, преодолевая сопротивление немецких войск, продвинулись на запад от Минеральных Вод еще на несколько десятков километров.

Безмерно и глуповато врет германское информационное бюро!

# Комсомольцы одного завода

Партийное руководство комсомольской организации на заводе улучилось, когда секретарь парторганизации тов. Сердюшев сам взялся за это дело, направила деятельность комсомольцев на разрешение первоочередных задач.

Партийная организация завода помогла комсомольцам организовать лыжную команду, достать лыжи. При активном участии тов. Сердюшева, председателя завода тов. Чекубаева и дирекции комсомольская организация сумела достать телушу бунь и организовать улучшенное питание для отставившихся производственников из молодежи.

Примеру секретаря партийной организации стали следовать и отдельные коммунисты.

Парторг цеха тов. П. М. Буданов немедленно подхватил инициативу комсомола об организации в его цехе комсомольской бригады. Он сам непосредственно принял участие в этом деле, взял бригаду под свое наблюдение, и результаты получились самые хорошие. Комсомольская бригада все в полном составе трудится самостоятельно, не уходя с завода до тех пор, пока не выполнит своего задания. Неповылаженные нормы в ее составе нет совсем, а комсомольцы И. Сапаря и А. Шалазов дают от 350 до 500 процентов выполнения нормы.

Начальник цеха тов. Е. И. Завьялов — комсомолец, готовящийся вступить в партию. Его цех — почти сплошь комсомольский, и на этот цех крепко опирается в своей работе комсомольская организация завода. Тов. Завьялов помогает комсомольцам не только на производстве, — он живо интересуется и их бытовыми условиями. Он ускорил организацию обешения для молодых рабочих своего цеха и часто бывает у них дома, следя за порядком и обстановкой. А обходясь оло неплохо — вплоть до матраца в одея.

Комсомольцы систематически повышают свою выработку, являются застрельщиками в каждом новом начинании на производстве, бьются за первое место. И впереди всегда идет цех Завьялова. Здесь слово начальника цеха — закон: приказано сделать к такому-то сроку — и будет сделано. В этом цехе больше всего комсомольцев-многооточников, дающих от 200 до 500 процентов нормы, а токарь тов. Шапо вырастает уже в тысячника.

# К итогам конкурса на лучшую стенгазету

И конкурс заканчивается конкурс на лучшую стенгазету по Кировскому району. Готовится районная выставка стенгазет и боевых листов, на которой будут подведены окончательные итоги конкурса.

Большое внимание заслуживает стенгазета медицинского института «31 ударный труд» (редактор проф. профессор Вилнуров). Газета систематически поднимает важнейшие вопросы из жизни студентов, живо откликается на события, вызывая преданность и студентов. Материал газеты строится тематически, по плану, каждый номер посвящен актуальным вопросам.

Газета индустриального института «За кадры» (отв. редактор тов. Песелов) выделяется своим художественным оформ-

Комсомольцы цеха, где парторгом тов. Буданов и комсомольцы цеха начальница тов. Завьялова своим энтузиазмом заражают не только комсомольцев, но и немолочную молодежь и пожилых рабочих других цехов. Когда завод становится на Уланский валу, смена мастера Буданова вызвала на соревнование смену мастера тов. Ф. А. Смирнова. Тот комсомолец сначала давал обязательство, но комсомольцы единодушно заявили о своей готовности выполнять любое задание партии и правительства. И, ободренный таким единодушным своим рабочи-комсомольцев, Смирнов принял вызов Буданова. Комсомольцы, действительно, не подвели его: они работали, не зная усталости, и задание было выполнено.

Социалистическое соревнование этих двух смен зарыло и пожилых работников смежного мастера Р. А. Базькова, которые не захотели отстать от молодежи. Некоторые из этих работников — тт. Зарва, Барыкова и другие были потом премированы дирекцией завода.

Своим личным примером, своим дружным сплочением, высокопроизводительным трудом комсомольцы цеха, комсомольская организация все больше и больше завоевывают авторитет среди немолочной молодежи. С начала Сталинской декады до последнего времени на заводе принято в ряды ВЛКСМ 15 человек. Интересно отметить, что из них 6 человек — из цеха тов. Завьялова. В цехе начальника Левинной до Сталинской декады было всего 5—6 комсомольцев, а сейчас число их увеличилось. Молодые рабочие М. Федорова, Н. Митрофанова, А. Зотов, П. Абolina, Е. Рейслер и Сердана давно уже хотели вступить в комсомольскую организацию, но пока не научились работать, — воздерживались:

— Как нам подвзять заявление в комсомол, когда мы не выполняем норм, — говорили они.

Начав выполнять нормы со Сталинской декады, они всей группой пришли с заявлениями в комитет комсомольской организации, всей группой ходили затем и на утверждение в Кировский район ВЛКСМ.

Комсомольцы завода не только борются за выполнение плана заводом, они — впереди и во всей другой работе. Сейчас они ведут за собой немолочную молодежь и всех рабочих завода в сборе средств на вскадрыве «За родину».

**Е. ПИРОГОВ,**  
Секретарь комитета ВЛКСМ.

**Б. ЮГАН,**  
Зав. агитпунктом Кировского района ВЛКСМ (6).

# На фронтах отечественной войны

## В Великих Луках

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 12 января. (Спец. корр. ТАСС). Еще дымятся отбитами пожарами, над великолукскими улицами проносится фашистские бомбардировщики. Мы идем среди руин. Железные тротуары и на жостовой еще являются трупами фашистских «завоевателей». Трупоп так много, что специальные отряды не успевают убирать их.

Только что закончилось первое заседание освобождения города от немцев — заседание партийного актива. Секретарь горкома ВЛКСМ (6) тов. Григорьев рассказывал:

— Вот здесь, в этом подвале, временно разместились все органы городской власти. Другое более подходящее помещение пока нет. В городе до начала войны насчитывалось 3.800 зданий. После разрушений, произведенных немцами, уцелело очень немного.

До войны в Великих Луках было несколько десятков тысяч жителей. Многие из них ушли в Красной Армии. В момент оккупации города немцами в нем оставалось 15—17 тысяч. По официальным спискам, составленным самими немцами, в городе осталось около 7 тыс. человек. Остальные частицы истреблены, а часть отправлены в Германию на каторжные работы.

Не поддается описанию зверства фашистских разбойников.

Известный случай, когда озверевшие бандиты стояли жителей города в сараи на окраинах и заживо сжигали их. Гитлеровские палачи расстреляли хорошо известного в городе старосту машиниста Великолукского завода Михаила Ковалева. Героической смертью погибли два старых рабочих-пенсионера — Федор Чертополов и Иван Васильев. Они выжили из строя сложным механизмом на паровозостроительном заводе им. Макса Гельфа. Немцы зверски казнили их. Никогда не простят город немцам смерти любимцы всего города 20-летней учительницы Клары Баклановой. Палачи расстреляли девушку около летнего сада.

В городе уже работает несколько врачей, которые совместно с медицинскими работниками вопреки опасностям пытаются помочь раненым жителям. Эвакуировано в глубокий тыл большое количество сирот.

Начал работать городской отдел коммунального хозяйства. Он призывает учет городского жилого фонда и инвентаризацию в расчете улиц и некоторых зданий. Большое участие в этой работе принимает городской актив. Созданы строительно-восстановительные бригады. На днях начал работать столовая, открылся торговля предметами первой необходимости, продовольственными товарами.

После длительного переиздания вышел очередной номер городской газеты «Великолукская правда».

Население Великих Лук, воодушевленное славной победой Красной Армии, в знак благодарности собрало за несколько дней в фонд строительства танковой колонны 864 тысячи рублей.

**Подписание договора между США и Китаем об «отмене прав США на экстерриториальность Китая»**  
ВАШИНГТОН, 14 января. (ТАСС). Государственный секретарь США Хэлл и китайский посол Вэй Дяо-пин подписали договор, по которому Соединенные Штаты отказываются от прав экстерриториальности в Китае.

# Послание Рузвельта конгрессу

ВАШИНГТОН, 8 января. (ТАСС). Президент Уорвел выступил 7 января на объединенной сессии американского конгресса со следующим посланием:

«78-я сессия конгресса собралась в один из величайших моментов истории нашей страны. Прошедший 1 год был, пожалуй, самым тяжелым для свободной демократии. Истощивший год будет нашим жестоким бременем, тем не менее он превратит благоприятные события.

Самыми крупными и самыми значительными событиями во всей стратегической обстановке 1942 года были события, разглагольствующие на обширных фронтах России это, во-первых, непоколебимая оборона Сталинграда, и, во-вторых, наступление русских армий на различных участках, начавшееся во второй половине ноября и все еще продолжающееся с большой силой и эффективностью.

Другими крупными событиями истекшего года являются: ряд наступлений японцев на Филиппинах, в Голландской Индии, в Алаисе и Бирме, приостановка наступления японцев в Иранской оконечности, успешная оборона Батavia Востока в результате наступления, предпринятого из Сянган и Ливин, а также американским и английским оборонными силами Северной Африки.

Державы еще знают, что они должны либо выиграть войну в 1942 году, либо, в конечном счете, потерпеть все. Мне нет необходимости говорить вам о том, что война, если вы не выигрываете, неминуемо войну в 1942 году».

Анализировав ход войны на Тихом океане, Рузвельт заявил:

«Мы знаем, что с каждым днем мощь японского военно-морского флота и авиации падает, и в то время, как мощь американского военно-морского флота и авиации все возрастает. Окончательный исход борьбы может быть математически обоснован, это станет очевидным даже для самого японского народа, когда мы нанесем удар по самой Японии и начнем постоянно бомбить ее с воздуха. В атаках против Японии к нам присоединятся героические народы Китая, Индии и Австралии. В результате этой войны Китай обеспечит себе независимость, процветание и честь, Япония столь жестоко стремилась уничтожить. Перюд нашей обширной военной борьбы в Азии, в то время, как Япония и в настоящее время имеет целью является заставить японцев сражаться. В прошлом году мы их остановили, а в этом году мы намерены наступать».

На европейском театре войны на протяжении истекшего года было ясно, что нашей величайшей задачей является ослабление концентрированного натиска, оказываемого на русский фронт, оставив Германию оттянуть часть — во 2-х ладных сил и вооружения на другой театр войны. Самые многочисленные подразделения и силы деталей пригрозивших из США и Соединенного королевства во Французскую Северную Африку была направлена на сотнях кораблей огромная комбинированная эскадрилья. Она достигла своей цели, понесла очень небольшие потери, так же оказав большое влияние на всю военную обстановку.

Соединение Штаты Америки отдают важное бойню России, Англии и различным частям британского флота, миллионы людей, которые на протяжении ряда лет выжили в войне, скрываются от фашистских притеснителей, и в лагери не возможности добиться завоевания мира, к которому они стремились. В результате оккупации союзниками Северной Африки мощные соединения французской армии и флота начинают наступать в Европе вместе с вооруженными силами союзных наций. Мы приветствуем их, как союзников и друзей. Они соединяются с теми французами, которые со времени иррациональных дней 1940 г. доблестно боролись за освобождение их отчужденной страны».

Мы озабочены долгие боевые руководители наших союзников Уинстон Черчилль, Иосиф Сталин и генерал-фельдмаршал Чан Кай-ши. Между руководителями объединенных наций существует весьма разное мнение. Это единство проявляется как в планировании, так и в осуществлении широкой стратегической вышестоящей войны, а также в создании и сохранении линии союзников. Я не могу предрекать. Я не могу сказать вам, когда и где объединенные нации выйдут в действие вместе с вооруженными силами союзных наций. Мы собираемся быть в бивн кроу. Независимо от того, где и когда мы нанесем удар на суше, мы, англичане и русские, будем разить их с воздуха, решительно и наступательно».



Война в Африке. На снимке: французские солдаты, сражающиеся на стороне союзников, вступив в бой.

# Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 14 января. (ТАСС). Как официально сообщается, 12 января авиация союзников атаковала неприятельский аэродром в Кастель Бенито неподалеку от Триполи. Во время этой операции 14 самолетов было сбито в воздухе и 20

уничтожено на земле. Авиация союзников потерь не имеет. Бомбардировке подверглись также неприятельские объекты между Суою и Аджаме, транспортные колонны и другие важные объекты противника. Послуду уничтожены пожары и взрывы.

# Военные действия в Триполитании

ЛОНДОН, 13 января. (ТАСС). В коммюнике композитора английских вооруженных сил в Бизанке Востоке говорится, что вчера английские самолеты били над районном боем в Триполитании 5 вражеских истребителей.

В ночь на 12 января английские бомбардировщики атаковали Триполи и Хомс, а 12 января объекты на островах Крит, Сицилия и Ламедуза.

Радио Марокко сообщает, что в распоряжение английских перелетчиков в районе Вади-Земма прибыли значитель-

ные подкрепления, в том числе большое количество танков. Кроме того, радио Марокко передает, что вчера во второй половине дня вступил 8-й армией вели весьма активные действия в районе — вражеских позиций у Вади-Земма.

ПЬО-ПОРТ, 13 января. (ТАСС). Бюро военной информации США передает, что 11 января американские самолеты бомбардировали Кастель Бенито (Триполитания).

# Палет английских бомбардировщиков на Эссен

ЛОНДОН, 14 января. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в ночь на 14 января самолеты английской бомбардировочной авиации совершили новый палет

на Рур. В течение 12 минут было сброшено 100 тонн фугасных и зажигательных бомб. Основным объектом палета явился г. Эссен.

# Палет авиации союзников на Лилль и Абвиль

ЛОНДОН, 14 января. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера днем английские и американские самолеты, английские доминионы и союзных стран произвели совместную крупную операцию над Северной Францией. «Легендично к эскадрильи бомбардировщиков с большой высоты промышленные предприятия Лилля, выпускающие военную продукцию для Германии. Зарегистрировано много пожаров и взрывов».

Все эти операции прикрывала около 400 истребителей. Утром 13 января английская истребительная авиация атаковала неприятельские баржи на каналах и артиллерийские позиции в Голландии. Бомбардировщики «Москито» совершили нападение на ряд железнодорожных центров Северной Франции. Во всех подверженных палетам районах отмечены сильные пожары и взрывы.

Английские бомбардировщики «Гостинг» атаковали аэродром противника в Абвиле.

Авиация противника оказывала чрезвычайно слабое сопротивление.

**Зам. редактора Н. ЗЕМСКОЗ.**

**ОТДЕЛЕНИЕ ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА**  
Имени В. В. Куйбышева  
ПРОИЗВОДИТ НАБОР ИНВАЛИДОВ отечественной войны на заочное обучение на следующие факультеты:

- 1. Физико-математический.
  - 2. Географический.
  - 3. Естественный.
  - 4. Исторический.
- Обучение осуществляется по учебным планам и программам педагогических и учительских институтов. Срок обучения за курс педагогического института 4½ года, учительского — 2½ года. Окончившие педагогический институт получают квалификацию преподавателя средней школы, учительский — неполной средней школы.

Все преподаватели отечественной войны, извлекшие выгоду из войны, в военной системе и получить квалификацию преподавателя для учебных заведений:

- а) бесплатное проживание в общежитии и пособиями;
- б) обучение по индивидуальным планам с полным расчетом, чтобы в течение первого года зайти на минимальную постоупку для престарелых работ в школах;
- в) систематическая помощь консультантами университета путем поездки и путем личного общения;
- г) освобождение от платы за обучение;
- д) предоставление бесплатного общежития на время проведения заметных сессий и консультаций.

На заочное обучение принимаются лица с законными средствами образования без ограничения возраста. Прием производится на базе вступительных экзаменов.

Заявления на заочное обучение направлять по адресу: г. Томск, ул. Мясникова Горького, 37, отделение заочного обучения ТГУ.

К заявлению прилагаются:

- 1. Документ об образовании.
- 2. Автобиография.
- 3. Справка об инвалидности.

Заявления об инвалидности отечественной войны принимаются круглый год.

**Капитан М. АГЛАНОВСКИЙ.**  
Ректор ТГУ.

# БОЙ НА ЛЫЖАХ

Боец-лыжник должен уметь не только быстро и спортивно передвигаться по снежному покрову, но и спортивно действовать оружием в различных видах боя, поражать врага огнем, штыком и гранатами.

С хода или из-за укрытия одиночный и залповый огонь можно вести стоя. Для этого нужно поставить лыжи в снег слева от себя либо заложить их под поясный ремень с левой же стороны. После этого развернуть правую лыжу носком вперед и, выдвинув левую лыжу на подопята вперед, взять винтовку наготовую.

Стрельба с лыж это удобное дело с упором на левую палку, поставленную у левой же лыжи.

Подготовка к стрельбе с колена применяется в различных вариантах: без разворота и с разворотом лыж, а также с оставлением правой лыжи назад. Первый способ применяется при глубоком и рыхлом снежном покрове. Не изменяя направления, надо выдвинуть левую лыжу вперед, опустившись на правое колено, изготовиться к стрельбе.

Если лыжи имеют жесткое крепление, рекомендуется при изготовке становиться правую лыжу назад. Для этого надо, развернув правую лыжу носком вперед,

одновременно оставить правую ногу назад, правые лыжи левой лыжи.

И стрельба лежа изготавливается возможно с неоткрепленными и открепленными лыжами. В первом случае надо скрепить палки, взять их в левую руку, развернуть правую лыжу носком вперед, опустившись между лыжами на левое колено. Затем, положив палки на снег перед собой и опираясь на них, занять положение для стрельбы лежа. Ноги лыж при этом следует развести пошире, а винтовку положить поперек палок. Локти для большей устойчивости нужно поставить между палками. Если стрельба ведется со снятыми лыжами, то они выдвигаются под руки для упора, палки же закладываются под поясный ремень.

Когда изготавливаются в стрельбе приходится во время похода в гору, надо повернуться левым боком к горе, а лыжи поставить поперек склона.

Опускаясь с горы, нужно повернуться к ней правым боком, а лыжи поставить поперек склона. После этого оставить левую лыжу ввин для упора, стать правым коленом на правую лыжу и взять винтовку наготовую.

Таковы основные способы изготовления к стрельбе с лыж. Они проверены в боях, и знания их являются обязательными для каждого бойца. При обучении изготовке к стрельбе с лыж главным — добиться автоматизма в правильной, однообразной и быстрой изготовке.

Не меньшее искусство нужно и для того, чтобы метко метать с лыж гранаты.

Бросать ручные гранаты можно из положения стоя, с колена, лежа, способам из-за спины, через плечо и прямой рукой сбоку.

Оставимся коротко на этих способах. Для того, чтобы метнуть гранату в движение, надо с шагом левой ногой вынести правую руку с гранатой вперед; с шагом правой ногой развернуть правую лыжу носком вперед и одновременно замедлить шаг гранатой. Затем, сделав шаг левой ногой, повернуть левую лыжу носком вперед и отклонить корпус назад и вправо. На этого положения можно бросать гранату из-за спины через плечо или прямой рукой сбоку.

С колена ручная граната бросается двумя способами — без разворота лыж и с оставлением лыжи назад. Первый способ применяется на глубоком, рыхлом снегу. Не меняя направления, бел выдвигает левую лыжу вперед и опускается правым коленом на правую лыжу. Бросок в этом положении производится из-за спины через плечо. Второй способ (с оставлением лыжи назад) применяется на накатанных местах или нетугобом снегу. Разворачивая правую лыжу носком вперед, нужно отвести ее назад, опуститься на правое колено и сделать шаг правой рукой, метнув гранату из-за спины через плечо.

Когда обстановка не позволяет прибегнуть к описанным способам, гранату можно метать и из положения лежа. Боец ложится левым боком в направлении лыжи, перемещив обе лыжи носками вперед, а винтовку кладет справа на палки. Не останавливаясь движением тела, нужно резко оттолкнуться левой рукой, не срывая лыж с места, энергично поднять корпус и отклонить его несколько

назад и вправо и палать замач. Затем, быстро повернувшись грудью к цели, бросить гранату из-за спины через плечо.

В ружонной схватке лыжник должен уметь быстро применить, соответственно обстановке, выстрел, бросок гранаты, укол штыком либо удар прикладом.

Уколом штыком или ударом прикладом на лыжах в боевых условиях наносятся из различных положений. Остановившись на наиболее распространенных приемах.

Винтовку «к бою» лыжник держит так же, как и обычно, только палки при этом должны быть заложены за поясный ремень.

Когда противник слева, надо сделать выпад левой ногой в эту сторону и палку укол влево. При этом левую ногу нужно немного развернуть пятой ладью, а лыжу поставить на внутреннее ребро. При выпаде правая лыжа также переходит на внутреннее ребро.

В том случае, когда противник угрожает уколом, следует прояснить отбив влево и тут же нанести удар винтовкой вперед — в лицо, шее, под подбородок. Если лыжи бойца окажутся левее лыж противника, то оружие прага отбивается вправо или вниз направо и весел за этим немедленно наносится укол.

Когда противник находится справа, нужно сделать правой ногой выпад в эту сторону и нанести укол вправо. Лыжи в этом случае ставятся на внутреннюю ребра так же, как и при уколе влево.

Переходить к обучению приемам штыкового боя на лыжах лучше после того, как хорошо отработаны приемы рукопашного боя без лыж.